

外语广播到户 社区服务到家

浦东国际化社区多种努力确保战“疫”无国界

抗疫在社区

返沪的外籍人士回到社区,社区要如何携手“洋居民”守望相助、并肩战“疫”?记者从浦东新区多个社区获悉,社区工作者、志愿者拿出“花式”防疫法,确保战“疫”无国界。

“双语喇叭”显神通

近期,针对境外部分国家特别是日本、韩国和意大利等感染人数有所增加的情况,花木街道涉外小区居委、物业和党员群众志愿者联手,动脑筋、出新招,想方设法让“洋居民”积极主动参与到战“疫”中,其中

“双语小喇叭”发挥了很大的作用。

在陆家嘴中央公寓,1000多户住户中有近100户为日籍人士,这两天陆续返回上海。为了避免沟通不畅造成的信息漏报,小区一名日语流利的楼组长志愿者站了出来,录了一段温馨的日语提醒,用小喇叭在出入口循环播放,提醒日籍居民主动到居委去登记信息。果然,很多日籍居民听到广播后主动到居委登记信息,确保了无一遗漏。

联洋五居委则派出了日语、韩语管家和社区工作者一一上门,提醒这些外籍住户及时填报信息登记,尽量避免外出,发挥了“双语喇叭”的重要作用。

不少外籍居民在获悉了防疫指导下,自愿签订配合社区健康管理承诺书,自觉在家进行健康管理。其他境外来沪人员同样也做好了自我居家观察,不出门,少出门等防疫措施。

“家乡味道”帮忙买

“您好,请登记一下您的信息。”近日,陆家嘴花园小区门岗值守的志愿者拦下了一个拖着行李箱的年轻人。然而年轻人似乎没太听懂,志愿者又耐心解释了一遍,几经沟通才明白这位居民是韩国人,只会韩文和简单的英文。志愿者随即递上了韩语版健康信息登记表,并叫来了懂韩语的同伴。沟通后了解到这

位居民刚从首尔返沪,在附近金融城上班。在核对登记信息后,志愿者递上一张专为外籍居民制作的服务卡,告诉他先回家等候,稍后会有居委工作人员和社区医生上门具体沟通居家隔离事项。

陆家嘴花园居民区的这一幕,是洋泾街道精准做好外籍来沪返沪人员防疫工作的体现。洋泾街道地处陆家嘴金融贸易区,随着企业陆续复工复产,返沪外籍居民逐渐增多。

为此,居民区、社区单位因地制宜,制作了针对外籍居民的多语版服务卡。卡片上一面印着关于做好自我防护、居家隔离的温馨提示;一面印着各类服务电话、服务群二维码和购物网站等。

陆家嘴花园居委外籍居民服务卡上,除了有居委和物业服务电话,还印有一个“生活无忧群”二维码,志愿者根据需要,为群居隔离的外籍人士提供各类生活保障服务,包括代购生活用品、代送快递、代扔垃圾等。因为小区来自日韩的居民较多,除了日常代购蔬果,志愿者还定期到进口食品商店为居民采买“家乡味”。

值得一提的是,一些中文较好的外籍居民在社区健康观察期满后,也主动申请加入志愿者队伍,以实际行动回馈“第二故乡”的关爱。

本报记者 宋宁华

新生

金雷

新民随笔

复工战“疫”中,小微企业的生存压力丝毫不小于大中型企业,而且,更多的利益需要自己去争取,前方的路,甚至是墙,都得自己去跳。

朋友在郊区有家做LED灯的小厂,真的是芝麻绿豆大的厂,两个股东,三十来个雇员,接印度的半成品订单。即便如今疫情好转,他的厂还没有运转起来。他说,工人招不到,因为交通没恢复;钱也没收回来,因为生意伙伴也没有下落。但机器、厂房,每天都有成本,他去找房东求情,好歹租金暂时少缴一半。这几天,他都忙着跟当地灯饰城的业主结识。“希望接下他们代加工的单子,机器可以转起来。”他说,活下去,是现在的头等大事。末了,他补了一句,城里的朋友比我们轻松些。

城里的就轻松么?我不敢附和。超大城市的角角落落,都有坚强的求生意志在生长,而且,还冒着智慧的光芒。同学的三家饮品店,疫情暴发时都歇业了,其中一家开业不久。能做的,

只剩外卖。他用最快的速度设计了外卖小程序,菜单里,新增许多创意小食,提升平均客单价。通过各种社交媒体,他高频推送烹制过程的趣味视频,在朋友圈积累口碑。

写字楼复工的日子,这些极富创意的精美小吃很快赢得青睐。那天,一位老同学点了他的一份下午茶,收到外卖后,特地晒了照片,并感叹:“有点幸福!”我想,外卖的收入远不能弥补同学的损失,但正是他用心烹制的食物传递出坚强和乐观,感染到了更多的朋友,触动食欲之际,也点燃重归美好生活的渴望。

提身边的两个例子,更多是感慨,艰难复工的背后,涌动着生命的热忱和生存的智慧。一个人,是城市的最小单位。一家小店,一个小厂,是由最小单位组装成的零部件,担负着整座城市的运转。他们能顶住自己头上的一片天,这座城市就能重见绚烂的云霞。

决胜疫情的复工,不单是恢复过去的生活,更是创造新的生活。人生的增值,城市的新生,就在这样看似被动实则主动的搏击,书写华章。

北横通道东段多个工程复工

隆昌路下立交预计今年6月底具备通车条件

本报讯(记者 裘颖琼)作为申城“三纵三横”骨架性主干路网的重要“一横”,北横通道东段的IV标段(隆昌路下立交)、VI标段(黄兴路工作井及匝道)今天正式启动复工。记者获悉,隆昌路下立交已完成土建结构施工,下阶段将进行防撞墙、机电设备安装,计划2020年6月底具备通车条件,12月底完成地面辅道施工。

隧道股份市政集团项目经理涂军飞介绍,隆昌路下立交工程位于隆昌路周家嘴路交汇处,西起双阳路,东至内江路,全长约1.185公里,设计规模为双向四车道。通车后,将缓解过境车辆对周边道路的交通压力,还能与已经通车的周家

嘴路隧道相连。

复工的同时,防疫工作也不能松懈。项目部综合运用“加减乘除”法来保障施工人员健康安全——在防控力量上做“加法”,在人员流动上做“减法”,在安全教育上做“乘法”,采取分时、分餐制,在隐患排查上做“除法”。



满园春色关不住

连日来,申城已是春意盎然。疫情期间,沪上各大公园仍处于封闭状态。在静安区一座公园内,粉色的早樱大面积绽放枝头,市民游客用手机在大门铁栏杆的缝隙中拍摄樱花美景。

杨建正 摄影报道

泉州一酒店坍塌 已有43人获救

系房屋改装作业时发生 房主已被控制

据新华社福州今日电 新华社记者在福建省泉州市鲤城区欣佳酒店楼体坍塌事故现场了解到,截至8日凌晨0时30分,已有43人被救出。

福建省泉州市鲤城区欣佳酒店7日晚发生楼体坍塌事故,当时约70人被困。

酒店附近小区一位居民对记者说,欣佳酒店7日19时15分左右坍塌时,有明显震感和响声。

据新华社福州今日电 记者从泉州市有关方面了解到,7日夜间发生的泉州一酒店楼体坍塌事故系房屋改装作业时发生,该楼房业主目前已被公安部门控制。

泉州市鲤城区住建局局长张翼说,事发楼房占地5亩,建筑面

积约7000平方米,共有7层,属于钢结构房屋。该建筑经是2013年开始建设,2018年改造为欣佳酒店,并于当年6月开业,酒店有各类客房计66间。该建筑一楼共有6间,其中两间原为超市。今年春节前,房屋业主将一楼出租的超市收回重新改装。3月7日晚上7时,房主接到现场施工人员电话称,在进行作业的一楼房屋一根柱子发生变形。三四分钟后,楼体整体坍塌。张翼说,该楼房坍塌是因为装修还是原来结构问题,还需进一步甄别。

泉州市公安局局长李伙金告诉记者,房屋业主杨某某,65岁,为泉州本地人。公安部门已传唤他到案。

教育部严格禁止普遍要求教师直播上课

不得强行要求学生每天上网“打卡”

本报讯(记者 陆梓华)日前,教育部办公厅印发《关于深入做好中小学“停课不停学”工作的通知》。《通知》总结推广了各地前一阶段“停课不停学”的典型经验做法,并要求各地以适当方式广泛听取教师、家长和学生等方面的意见,了解

掌握学生的实际需求,分析研究存在的突出问题,加深线上教育规律与特点的认识;要加强师生之间的互动交流,最大限度地克服线上“隔空”教学存在的不足。

《通知》要求,各地要统筹推进和规范实施相结合,注重及时

调整规范线上教学行为,严格禁止普遍要求教师直播上课或录课,不得强行要求学生每天上网“打卡”、上传学习视频,尽量避免因打印作业或学习资料而造成家庭经济负担。